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Las cargas sociales
para los patronos

son muy altas en
Costa Rica.

Patrono Trabador TOTAL

SEM/CCSS

IVM/CCSS

TOTAL CCSS 14.50% 9.50% 24.00%
Institucion Patrono| Trabajador Monto
Cuota Patronal Banco Popular 0.25% 0.00% 0.25%
Asignaciones Familiares 5.00% 0.00% 5.00%
IMAS 0.50% 0.00% 0.50%
INA 1.50% 0.00% 1.50%

TOTAL OTRAS INSTITUCIONES

Concepto Patrono| Trabajador Monto
Aporte Patrono Banco Popular 0.25% 0.00% 0.25%
Fondo de Capitalizacion Laboral 1.50% 0.00% 1.50%
Fondo de Pensiones Complementarias 2.00% 0.00% 2.00%
Aporte Trabajador Banco Popular 0.00% 1.00% 1.00%
INS 1.00% 0.00% 1.00%

TOTAL LPT

Patrono

Trabajador

Total

PORCENTAJES TOTALES

26.50%

10.50%

37.00%




Las cargas sociales
para los patronos
son muy altas en

Costa Rica.

Grafico 1.20. Las cargas sociales de los empleadores se encuentran entre las mas altas de la
OCDE

% de ingresos brutos, 2013
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Mota: Las cargas impositivas se calculan para un trabajador atiempo completo en un hogar unipersonal gue gana un salario minimo alatanfa
estandar (para adultos). Tiempo completo se refiere & las horas habituales de tiempo completo en cada pais. Las contibuciones sociales del
empleadory del empleado también incluyen cualquier pago obligatorio al seguro privado de salud, pensiones de jubilacion, efc.

Fuente: Estudios de la OCDE sobre el Memado Laboral v (a3 Politicas Sociales: Costa Rica



Las altas cargas
sociales han
generado un
doble problema

de alto
desempleoy
alta
informalidad.

- El alto costo del factor trabajo que implican las cargas
sociales (en particular, la diferencia entre lo que el
empresario paga por el empleado formal y el salario
neto que recibe el empleado) genera desincentivos
para la formalizacion, y redunda en una alta tasa de
desempleo y una alta tasa de informalidad.
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FUENTES:

INEC: Costa Rica (2020)

Serie armonizada de |LOSTAT: Colombia (2019), Chile (2020) y Turquia (2020). Tasa armonizada por ILOSTAT para Costa Rica es de 36,6%.
ILO (2018). Women and men in the informal economy: a statistical picture (tercera edicion).: Japon (2010), Alemania y EEUU (2013), Corea
(2014), México (2015), resto de paises (2012). . Datos para Canad3, Australia, Nueva Zelanda e Israel no disponibles en la fuente.



https://www.ilo.org/shinyapps/bulkexplorer24/?lang=en&segment=indicator&id=EMP_NIFL_SEX_RT_A
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---dgreports/---dcomm/documents/publication/wcms_626831.pdf

- El alto costo del factor trabajo que implican las cargas
sociales (en particular, la diferencia entre lo que el
empresario paga por el empleado formal y el salario
neto que recibe el empleado) genera desincentivos
para la formalizacion, y redunda en una alta tasa de
desempleo y una alta tasa de informalidad.
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* Dato para 2019
FUENTE: OCDE.



La informalidad
laboral es uno
de los

principales
problemas
estructurales de
la economia.

- El sector informal es menos productivo que el sector

formal de la economia, pues las empresas deben
mantenerse suboptimamente pequenas para poder
mantenerse invisibles. Eso les impide aprovechar las
economias de escala (eficiencias) que resultarian de
expandir la produccion (e incluso de exportar).

* Los trabajadores informales reciben menores salarios y

no gozan de derechos laborales ni de plena proteccion
laboral.

- Ademas, el alto nivel de informalidad reduce la base de

contribuyentes a la sequridad social y los impuestos.



Reducir las cargas * Reducir las cuotas patronales de seguridad social
sociales patronales, y generaria incentivos para la formalizacion de las
financiar sus destinos empresas y el trabajo. Ello llevaria a una reduccion de la
tasa de informalidad.

actuales con
transferencias del

gobierno, generaria - Ademas, liberaria recursos para que los empresarios
Incentivos para una puedan contratar mas trabajadores y para que los
mayor formalizacion niveles de salarios aumenten. Ello llevaria a una

y para el crecimiento reduccion en la tasa de desempleo.

economico.




La alta
informalidad
compromete la
sostenibilidad

fiscal y la
sostenibilidad
financiera de la
CCSSenellargo
plazo.

* Las altas cuotas sobre la sequridad social llevan
a un aumento en las tasas de desempleo e
informalidad.

* Eso reduce la base de las cuotas.

* La reduccion de la base obliga a que las cuotas
deban ser aun mayores para poder enfrentar
los costos de la sequridad social — un circulo
VICIOSO.



Simulaciones

;Queé efectos tendria sobre la economia reducir las
cuotas patronales?

5 escenarios. El primer escenario representa la situacion
actual; los restantes cuatro presentan una reduccion de
la cuota patronal a un 75%, 50%, 25% y 0% de la cuota

actual.



Modelo

teorico

Salarios 'y
productividad del
trabajo, formal e
informal

Salarios y
productividad relativa

Salarios netos de
cargas sociales

Incentivo a la
informalidad

Relacion de empleo
formal e informal
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Resultados: la
reduccion de
las cuotas

patronales
genera un
aumento en la
formalidad.
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De acuerdo con las simulaciones la formalidad laboral aumentaria significativamente
con la reduccion en las cuotas patronales.
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Aumenta la
cantidad de
personas

empleadasy
formalizadas;
disminuyen las
desempleadas.

Mercado Laboral
2500 000

2000 000 .____.——-F____'P_-.

1500 000
Fuerza de trabajo (FT)
=@=Ocupados (PO)
1000 000 ~[=0cupados formales
O Q O~ Ocupados informales
Q A—Desempleados
500 000 A - A 2. o
A
100% 75% 50% 25% 0%

La simulacion muestra que aumenta el total de personas empleadas, con una caida
de los ocupados informales y un aumento mayor de los ocupados formales. Se reduce
la cantidad de personas desempleadas.
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Se liberan
recursos para
que los patronos
contraten e

inviertan mas.

Esto Incrementa
la producciony
el empleo.

% de PIB Aportes como proporcion del PIB
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0.00%
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La reduccion en las cuotas patronales incrementa el nivel de empleo formal, por lo
tanto incrementa la base de trabajadores que cotizan.
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La reduccion en
cuotas
patronales
permite un

aumento en los
salarios formales
y rompe el
incentivoala
informalidad.

Salarios relativos
salario formal = 100
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i b
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60.0 informalidad
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20.0

100% 75% 50% 25% 0%

En la situacion actual, el salario informal podria ser mayor que el salario formal menos
las cuotas obreras. Esto genera un incentivo para la informalidad.

Si se reduce la cuota patronal, aumentara el salario formal promedio, y ello estimula
la formalidad. La reduccion en la informalidad a su vez generan una caida en el salario
medio informal, debido a que los puestos informales que se mantienen son los que
tienen una menor productividad y por lo tanto menores salarios.
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Se daria una
mayor
formalizacion

dela
producciony el
empleo.

Formalizacion de produccion y empleo

I I' Ill
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90.0%

80.0%

70.0%

60.0%

50.0%

40.0%

30.0%

20.0%

10.0%

0.0%

Produccion Empleo

m100% m75% wm50% ©25% 0%

La reduccion en las cuotas patronales incentiva la formalizacion del empleo y de la
produccion.
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Se reduce el
desempleo e

incrementa el
nivel del PIB.

Variables Macroecondmicas
20.0%
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]
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La simulacion muestra que tiene un efecto positivo sobre el PIB, hasta un maximo de
6%. A la vez que reduce el nivel de desempleo.
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Pero las
ganancias por
aumento de
base no son
suficientes para

compensar el
efectodela
reduccion en
cuotas. La
recaudacion
total cae.

% de PIB
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.
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La reduccion en recaudacion por reduccion en cuotas patronales es solo parcialmente
compensada por la formalizacion de los trabajadores y por nuevas contrataciones. 17



Por ello, se requeririan
transferencias del
gobierno, financiadas
con impuestos
generales, para
compensar la reduccion
en ingresos.

Las simulaciones
incorporan los efectos
macroeconomicos de
esos impuestos. Los
efectos netos en
crecimiento y bienestar
continvan siendo
positivos.

Porcentaje deduccion cuotas
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13.25%

0.00%

100%
patronales
Cuota Patronales 26.50%
A transferir por el Gob. 0%

(% del PIB)

-0.63%

-1.45%

-2.52%

-3.92%
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En sintesis: una
reduccion en las
cargas sociales,
compensada con
Impuestos

generales,
podria traer
multiples
beneficios
economicos y
sociales.

Para los empleadores:
* Incentiva la formalidad en el empleo.

- Ademas, la reduccion en las cargas genera una reduccion en los costos

laborales, con lo cual puede emplear a mas personas. Esto llevaria a una
reduccion en el desempleo.

- Laformalidad laboral incentiva la formalidad de la empresa y el pago de

impuestos.

- Laformalidad tiene un efecto positivo sobre la productividad de las empresas

y su capacidad de crecer en el futuro.

Para los trabajadores:

* Lareduccion en cargas patronales, implica una mayor contratacion de

trabajadores en la formalidad. Se reducen el desempleo y la informalidad.

- Eso le permite al trabajador gozar de la proteccion laboral y tener mayores

salarios, y de esa forma consumir y ahorrar mas.

Para la CCSSy el Gobierno Central:

* Elincremento de la formalidad laboral hace que la recaudacion por cuotas de

seguridad social e impuestos se incremente al aumentar su base, con lo cual
se c_olmpensa parcialmente la péerdida de ingresos por reduccion de las cargas
sociales.

- Existird un ahorro importante en costos de recoleccion y supervision de

cumplimiento de pagos de las cuotas de seguridad social y los impuestos.
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